

# 喜看十二五巨变 展望十三五宏图

2016年1月6日 星期三

统筹:孙友文 编辑:潘登 美编:王小羽 校对:明镜

## 新郑:以人为本打造新型城镇化样本

设计新颖的现代化新型社区里通上了南水北调干渠里的清水,光纤网络可以实现高速上网,驱车5分钟左右能够驶入郑州绕城高速,身边还有中部地区最大的商贸物流市场群——郑州华南城提供的5万个创业机会、10万个以上就业岗位……这里是有望成为镇级市的新郑龙湖。

杏树满山野,风清水绵绵,一派优美的田园风光尽揽怀中,还有呼之欲出的寻根拜祖旅游区、多彩梯田艺术产业区、石刻岩画研赏区……这里是集创意文化、生态文化、农业特色旅游于一体的新郑具茨山国家级生态文化旅游区。

夕阳西下,波光粼粼的轩辕湖让喧闹的城市安静下来。湖边,芳草、绿树构成漂亮的生态廊道送出新鲜空气,让劳累一天的身体顿时轻松起来,可以垂钓、可以闲谈、可以阔步、可以停留……这里是充满生机与希望的新郑中心城区新区。

这是新郑五年来从乡村到城市发展的美丽画卷,充满生机与希望,充满人文与关怀,描绘出整个“十二五”期间,新郑市通过推动以“人”为核心的新型城镇化建设,使城市脱胎换骨,也使市民生活质量不断提升。

硕果累累,新郑市是如何下好“十二五”期间的一盘棋,记者深入该市寻找答案。 郑州报业集团记者 高凯 杨宜锦 李焱 通讯员 刘栓阳 文/图

### “小社区”里成就“大城市”梦

提起五年来生活的变化,昨日在新郑孟庄镇鸡王社区,居民王栓喜激动地对记者说:“五年里,家中生活变化很大。如今,两个儿子在郑州华南城上班,每人每月有3000多元的收入;老伴和儿媳妇们在社区保洁,月入各有1800元,本人则在社区门口钢材市场上班。”

令王栓喜更开心的是,除了稳定的收入,入住新型社区后,他一家人还分了5套房,住3套出租2套,算下来年全部收入过了20万元。

五年前,生活紧张的农村小家庭在五年前喜迁新型社区,从此过上殷实有盼头的城里人生活,这一变化与鸡王新

型社区整体改造密不可分。

曾经的鸡王社区是味很“农”的普通乡村,它的“路”走得顺,得益于新郑市把“路”铺得好。为实现以人为本建设新型社区的目标,新郑市专门给该社区提供了一系列保障政策配套。

当然,在新郑市,这五年和鸡王社区居民一样过上有幸福感生活的居民还有很多。据统计,该市共计建设安置区62个、650万平方米,回迁群众39920人。目前,该市城镇化率由2010年的47.5%提升至61%,并被国务院确定为“国家新型城镇化综合试点县(市)”。



孟庄镇群众在鸡王社区表演文化节目

### “开放创新”激活一池春水

随后,记者来到与鸡王社区隔路相望、中原地区最大的现代综合商贸物流城——郑州华南城批发市场。

置身华南城,不少人为整齐排列的市场群、绿树掩映的道路、干净整洁的环境点赞,纷纷称赞新郑干成了一件大事。

成功引入郑州华南城项目彰显出新郑市敢啃“硬骨头”的实力,也侧面反映出该市为营造“开放创新”好环境而付出的努力。

据了解,“十二五”以来,新郑抢抓“三期叠加”重大发展机遇,积极开展“以商招商”、“五职招商”、“建链、补链、延链、强链招商”等,共签订投资项目419个,合同总金额达2661亿元,引进域外境内资金109.9亿元,实际利用外

资9亿美元;围绕打造“双创”好环境,建设“临空经济强市”这一总目标,该市重点推进行政审批制度改革,行政审批事项由262项削减至138项,削减47.3%,审批环节由1310个压缩到620个,压缩53%。同时,高标准建设市级行政服务中心,将40个职能部门、138个行政审批事项、224个便民服务事项全部纳入行政服务大厅,使行政效能大幅提升……

这一切的一切说明,不管是投资600多亿的郑州华南城项目成功落户新郑,还是“世界500强”企业纷纷将目光投向新郑,都不是偶然,而是新郑务实重做的积淀。而恰恰也是实干,令一个63万人的小城市更配得上“临空经济强市”的称号。

### 产业聚集挺起发展“脊梁”

在新郑市中原食品工业园里,华润雪花啤酒、好想你红枣、雏鹰农牧等风靡全国市场的产品,抱团抢滩全国市场,河南的名优产品不愁叫不响。

食品产业规模化发展是新郑产业聚集发展的“缩影”,也是该市不断优化产业结构,转变发展方式的“写实”。

据了解,“十二五”期间,该市通过大力推动“干道经济”向“园区经济”转变、产业“小而全”向主导产业突出转变,构建起以商贸物流、食品加工、生物医药为主导产业的“三主三辅”现代产

业体系,打造出“新郑经济升级版”。

此外,在产业集聚优中选优、强强联合的同时,新郑市还先后淘汰重组高耗能、高污染企业500家,并成功引进IBM、法国圣戈班等世界500强企业3家。目前,全市规模以上企业291家,科技进步对经济增长的贡献率达58%。

“千载机遇临壮乡,正是击鼓奋进时。”在“十二五”鸣金收官之时,在“十三五”开局之年,新郑市上上下下信心满怀,让我们拭目以待一个奋发有为的临空经济强市在中原大地上再奏凯歌。

